

规划睦邻合作新发展 携手构建命运共同体

——写在习近平主席即将对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问并出席上合组织峰会和亚信峰会之际

展翅翱翔的雄鹰，辽阔壮美的草原，连绵起伏的山脉，生机勃勃的绿洲。盛夏的中亚，即将迎来尊贵的朋友。6月12日至16日，国家主席习近平将对吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦进行国事访问，并出席在比什凯克举行的上海合作组织（上合组织）成员国元首理事会第十九次会议和在杜尚别举行的亚洲相互协作与信任措施会议（亚信会议）第五次峰会。

这是习近平主席刚刚圆满结束对俄罗斯的国事访问并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛后，中国面向周边地区的又一重大外交行动。此访将在新形势下引领中吉、中塔关系迈上新台阶，推动上合组织和亚信在新起点上实现新发展，为构建新型国际关系和人类命运共同体发挥更大作用。

规划合作蓝图 奏响睦邻新乐章

2000多年前，张骞出使西域，开启了与中亚人民友好交往的历史。繁忙的古丝绸之路，驼铃声脆，马蹄声声，使团团队队不绝于途。2000多年来，中国与中亚人民互通有无、互学互鉴、守望相助，为人类文明留下一段段佳话。

如今，在亲诚惠容周边外交理念指引下，中国坚持与邻为善、以邻为伴，坚持睦邻、安邻、富邻，同包括吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦在内的中亚国家关系持续稳定健康发展。中吉、中塔是名副其实的好邻居、好伙伴、好朋友，互利合作亮点纷呈，双方关系正处在历史最好时期，面临广阔发展前景。

访问吉、塔期间，习近平主席将分别出席热恩别科夫总统和拉赫蒙总统举行的欢迎仪式、会谈、签字仪式、欢迎宴会等国事活动，同两国元首对中吉、中塔全面战略伙伴关系未来发展

作出新规划新部署，进一步夯实中吉、中塔关系的政治基础，为中吉、中塔共建“一带一路”合作描绘新蓝图，把双方高水平政治互信转化为更多实实在在的合作成果，增进民众福祉，助力各自国家发展振兴，确保中吉、中塔关系在新形势下实现更大发展。

从贸易、能源，到交通、电信，再到人文、安全，中国与吉、塔两国的务实合作不断走深走实，共建“一带一路”为共同繁荣发展插上翅膀。一个个标志性项目正改变当地民众的生活，学习汉语、到中国留学已成为两国许多年轻人的新选择。

从奥什医院投入使用，到比什凯克建立先天性心脏病研究中心，到比什凯克道路修复工程，为吉方加强安保力量……中国援建的一个个项目给吉尔吉斯斯坦人民带来实实在在的好处。

从能源电力、通信交通等诸多领域填补产业空白，到实现南北公路联通以及全国电网统一……作为世界上第一个与中国签署共建丝绸之路经济带谅解备忘录的国家，塔吉克斯坦在与中方深化合作过程中，经济发展不断获得蓬勃动力。

亲望亲好，邻望邻好。中国愿意把自身发展同周边国家发展更紧密地结合起来。

弘扬“上海精神” 携手共谋新发展

犹记得，2018年上合组织青岛峰会取得一系列丰硕成果。上合组织各方在青岛宣言中确立了人类命运共同体这一共同理念，成为这次峰会最重要的政治共识。在这次历史性盛会上，习近平主席的重要论述，为“上海精神”注入了新的时代内涵，开启了构建上合组织命运共同体的新征程。

时隔一年，上合组织成员国领导

人将聚首比什凯克。

此次上合组织峰会期间，习近平主席将同各国领导人出席正式欢迎晚宴，集体合影、小范围会谈，文件签字仪式、欢迎宴会等活动。习近平主席将同与会各国领导人围绕上合组织发展现状和前景以及重大国际和地区问题交换意见，深入探讨当前形势下携手应对风险挑战、共同促进安全稳定和发展振兴的新思路新举措。中方将倡议继续弘扬“上海精神”，就巩固上合组织团结互信，深化政治、安全、经济、人文、对外交往等领域合作提出倡议和主张，与各方共同推动上合组织实现新一轮发展。

峰会上，习近平主席将同其他成员国领导人签署并发表《比什凯克宣言》，发表会议新闻公报，签署或批准涉及多个领域的合作文件。峰会期间，习近平主席还将同与会的有关国家领导人举行双边会见。

18年风雨兼程，上合组织自成立至今，始终保持旺盛生命力，成长为世界上幅员最广、人口最多的综合性区域合作组织。

18年来，各成员国不断巩固团结互信，创造性地提出并始终践行“上海精神”。上合组织成员国经受住国际风云变幻的种种考验，不断深化政治、安全、经济、人文等各领域合作，积极参与地区和国际事务，为促进地区和平与发展、维护国际公平正义发挥了建设性作用。

上合组织秘书长诺罗夫指出，比什凯克峰会将翻开上合组织发展史上新的一页，将为下一阶段发展提出新任务。

共同展望未来 推进互信更深入

时光推移到5年前，中方开始担任亚信主席国，成功举办上海峰会，倡

导践行共同、综合、合作、可持续的亚洲安全观，得到亚信各方一致高度评价。去年9月，中方将主席国职责授予塔吉克斯坦。

新形势下，成员国期待亚信保持良好发展势头，为促进地区安全稳定和发展繁荣发挥更大作用。

此次亚信峰会期间，习近平主席将同各国领导人出席集体合影、领导人会议和欢迎宴会等活动。峰会主题为“共同展望：为了一个安全和更加繁荣的亚信地区”。中方将倡议着眼地区形势发展变化，继续践行共同、综合、合作、可持续的安全观，深入推进亚信各领域信任措施合作。峰会将通过并发表宣言。

亚信会议成立27年来，为各方增进沟通、深化互信、加强合作发挥了积极作用。近5年来，事实表明，亚洲安全观符合地区特点，坚持和发扬了相互尊重、协商一致、照顾各方舒适度的亚洲方式，有助于凝聚共识、促进对话、加强协作，有助于构建具有亚洲特色的安全治理模式。

哈萨克斯坦阿拉木图—法拉比哈萨克民族大学教授穆萨耶夫评论说，中国关注地区安全局势，积极参与区域安全合作架构的建设，在互利互信的基础上力保地区稳定发展。

当今世界，正经历百年未有之大变局。今天的亚洲，和平稳定是大势所趋，发展繁荣是人心所向。亚洲国家希望加强对话与合作，把握机遇并共同应对地区和国际社会面临的风险与挑战。

人们也相信，中方将在这一进程中，继续携手各方，为更加和平繁荣的亚洲和世界，为构建新型国际关系和人类命运共同体的美好未来，不断贡献智慧和力量。

记者 周良 韩墨
新华社北京6月10日电

托卡耶夫在哈总统选举中获胜



6月9日，在哈萨克斯坦努尔苏丹的一个投票站，工作人员搬运投票箱。哈萨克中央选举委员会10日宣布，初步计票结果显示，哈现任总统托卡耶夫在日前举行的总统选举中获胜。新华社发

威尼斯民众抵制大型邮轮入城



6月9日，在意大利威尼斯，一艘地中海邮轮公司的邮轮驶过朱代卡运河。6月8日，因先前邮轮撞击观光船事故，数千名威尼斯民众呼吁限制大型邮轮入城。6月2日，地中海邮轮公司旗下“歌剧”号邮轮在驶经圣马可广场附近朱代卡运河时，失控撞向岸边，随后撞上另一艘小型观光船，造成5人受伤。新华社发

印度工厂爆炸两名中国公民遇难

据新华社新德里6月10日电（记者赵旭）中国驻印度大使馆领事部10日证实，印度哈里亚纳邦梅瓦特地区一家工厂9日发生锅炉爆炸，造成3人遇难，其中两名遇难者为中国公民。另一名死者为印方员工。

据中国驻印度大使馆领事部证实，当地时间9日下午，位于梅瓦特地区的一家生物技术工厂发生锅炉爆炸事故。事故发生后，中国驻印度大使馆立即联系印度警

方和当地政府，确认了两名中国公民遇难的消息。

中国驻印度大使馆领事部主任赵军表示，将敦促印方查明事故原因，确保中国公民合法权益，并协助国内有关各方做好善后工作。

当地警官凯利娅10日在接受新华社社记者电话采访时表示，尽管爆炸强度和由此引起的火势并不大，但事发时来自中国的两名工程师正在对锅炉进行修复，距离爆炸现场很近，是造成死亡的主要原因。

欧盟宣布斥资新建8个超算中心

据新华社布鲁塞尔6月9日电 欧盟委员会日前发布公报说，“欧洲高性能计算共同计划”已从欧盟成员国中选定8处地点建设“世界级”超级计算机中心，来自各方的项目总预算高达8.4亿欧元。公报说，8个超算中心将设在保加利亚的索菲亚、捷克的俄斯特

拉夫、芬兰的卡亚尼、意大利的博洛尼亚、卢森堡的比森、葡萄牙的米尼奥、斯洛文尼亚的马里博尔和西班牙的巴塞罗那。

按计划，这些地方将共建造8台超算计算机，其中3台将具备每秒15亿亿次浮点运算能力，另5台将具备每秒4000亿亿次浮点运算能力。

波音737MAX停飞时间再延长

据新华社华盛顿6月9日电 美国航空公司9日发表声明，宣布将波音737MAX型客机的停飞日期从8月19日延长至9月3日。

美国航空是世界上最大的航空公司之一，拥有24架波音737MAX型号飞机。声明称，截至9月3日，该公司每天将有约115架次波音737MAX航班被取消，还有一些原本计划由737MAX执

飞的航班将改由其他机型执飞。

今年4月，美国航空公司曾宣布将波音737MAX型客机的停飞日期从原来的6月5日延长至8月19日。

该航空公司在9日的声明中说，波音公司即将进行737MAX客机软件升级并加入新的培训内容，很快这款机型将因此重获批准，“对此，美国航空公司仍有信心”。

摩尔多瓦两派相争陷政治危机



6月9日，在摩尔多瓦基希讷乌，看守政府总理菲利普（中右）与民主党领袖普拉霍特尼克（中左）参加集会活动。

摩尔多瓦宪法法院当地时间9日上午做出紧急决定，暂停多东行使总统职权。根据宪法，看守政府总理菲利普行使代总统职权。菲利普随即签署解散议会命令，并宣布于9月6日提前举行议会选举。摩尔多瓦政局出现动荡，陷入危机。新华社发

法国悼念救援船倾覆事件遇难者



据法国媒体7日报道，一艘救援船当天在法国西部旺代省莱萨布勒—多洛讷附近海域倾覆，船上3名救援人员死亡。报道说，事发时，正值强风暴“米格尔”肆虐该海域。一艘拖网渔船发出求救信号，法国国家海上救援协会7名救援人员驾驶一艘救援船前往救援，途中救援船发生倾覆。

左图：6月10日，在法国莱萨布勒—多洛讷，人们在海边摆放鲜花悼念救援船倾覆事件遇难者。

右图：6月10日，法国国家海上救援协会会员参加悼念救援船倾覆事件遇难者的活动。新华社发

道义高地容不下背信弃义

——看清美国某些政客“合则用、不合则弃”的真面目

钟声

“利者，义之和也。”一些目光短浅的美国政客怕是不明白这个道理，反而亲手抛弃了曾经自我标榜的国际道义，让世人看清了什么叫见利忘义、什么叫背信弃义。

上世纪40年代以来，美国成为全球头号强国，并逐渐改变曾经的“孤立主义”政策，积极参与全球事务，宣传其价值理念，极力塑造“第一大国”形象，编织了美国“自由世界领袖”“必不可少”等神话。然而，这届美国政府却要本就把广受质疑的所谓道义家底彻底败光。

美国一些政客嘴上说着“自由、公平和互惠的贸易”，却不断挥舞关税大棒，搞极限讹诈；口口声声说“打造开放投资环境”，却以“莫须有”名义打压他国企业；自身发展遇到问题，却蒙骗民众，转嫁国内矛盾；天天高谈阔论国际责任，自己却单方面退出巴黎协定等国际条约；自我标榜“维护世界和平的重要力量”，却肆意干预他国内政；毫无根据地指责别国

侵犯人权，自己却执意退出联合国人权理事会……咨询机构盖洛普的一项民调显示，在抽取的134个国家中，对当下的美国持正面看法的人持续减少，和几年前相比降幅高达近20个百分点。

现如今，大家都看清了所谓美式道义的真面目：符合美国利益的就是“道义”的，无助于实现“美国优先”就是“不道义”的。连美国众多盟友也吃了大亏。美国单方面退出由其牵头的跨太平洋伙伴关系协定，给其他参与国来了个措手不及；美国单方面宣布退出伊核问题全面协议，使多年艰苦谈判的成果付诸东流；美国刚与欧盟发表暂缓加征关税的联合声明不到一个月，就再次要挟对汽车加征25%关税……提出“软实力”概念的约瑟夫·奈都不得不承认，美国的“软实力”已经遭到削弱。

美国对国际道义的扭曲和蔑视，暴露了一些美国政客极端实用主义的处事做派。在他们看来，国际交往

根本毫无价值、规则可言，仿佛除了赤裸裸的利益交换，就是力量对抗。而所谓“道义”，不过是他们争奇斗艳、营造舆论，并最终谋取私利的工具而已。美国学者劳伦斯·达根一针见血地指出，“美国的政策是打着‘理想’旗号的变相帝国主义”“是用道德高尚的辞藻对损人利己的行为进行解释”。这就不难理解，为什么一些美国政客总是嘴上说一套，实际做一套，对待国际规则更是“合则用、不合则弃”。

人无德不立，国无德不兴。真正的国际道义，不仅是国际话语权的基础，更代表着国际社会对一些价值理念的尊崇。比如要互助合作，而不能以邻为壑；要遵守诺言，而不是反复无常；要相互尊重，与他国平等相待，而不能搞唯我独尊、霸凌主义那一套……肆无忌惮践踏公认的价值准则，只能成为众矢之的，遭到国际社会的谴责。正所谓“得道者多助，失道者寡助”，美

国决策者应当明白这个道理。

美国前总统林肯有句名言，“人所不能负的责任，我必能负；人所不能负的责任，我亦能负。如此，你才能磨炼自己，求得更高的知识而进入更高的境界。”美国作为全球大国，理应负起应有的责任。越是在复杂问题面前，越应显示出与自身体量相匹配的风度和智慧。要知道，在当今世界，一个国家的国际影响力，并不简单取决于其拥有的力量，归根到底靠的是守住共同的价值，推动形成更广泛的共识，达成更广泛的合作，最终实现互利共赢、共同发展。

“所守者道义，所行者忠信，所惜者名节。”一个国家只有堂堂正正，才会赢得世人的认可。奉劝美国一些政客搞明白一个最基本的道理，那就是道义高地容不下背信弃义，背信弃义无法对自己的国家和人民负责，也无法对世界发展和人类文明进步负责。

人民日报6月11日署名文章
(新华社北京6月10日电)